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Αριθ.Πρωτ.722  

 

Προς: 

• Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

• Τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
κ. Νικόλαο Παπαθανάση 

• Τον Υπουργό Υποδομών & Μεταφορών, 
       κ. Χρίστο Δήμα 

• Τον Υφυπουργό Υποδομών,  
      κ. Νικόλαο Ταχιάο  

 
ΘΕΜΑ: Αδυναμία ολοκλήρωσης του φυσικού αντικειμένου έργων 

χρηματοδοτούμενων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έως την 

30ή.6.2026 – Άμεση ανάγκη θεσμικής παρέμβασης για παράταση προθεσμιών προς 

αποτροπή απώλειας πόρων και σοβαρής διατάραξης της εκτέλεσης δημοσίων 

συμβάσεων. 

 

Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί, 

Η Πανελλήνια Ένωση Διπλωματούχων Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων 

(ΠΕΔΜΕΔΕ), στο πλαίσιο του θεσμικού της ρόλου ως συλλογικού εκπροσώπου του 

εργοληπτικού κόσμου και με αίσθημα ευθύνης έναντι της εθνικής οικονομίας, της 

ομαλής εκτέλεσης των δημοσίων συμβάσεων και της διασφάλισης της απορρόφησης 

των ενωσιακών πόρων, σας απευθύνει την παρούσα επιστολή καθώς το ζήτημα είναι  

εξαιρετικής σοβαρότητας και αμεσότητας. 

Όπως είναι ήδη γνωστό στις αρμόδιες υπηρεσίες, η καταληκτική προθεσμία 

ολοκλήρωσης του φυσικού αντικειμένου των έργων που έχουν ενταχθεί στο Ταμείο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έχει τεθεί για την 30ή Ιουνίου 2026, ενώ η αντίστοιχη 

προθεσμία ολοκλήρωσης των πληρωμών λήγει την 31η Αυγούστου 2026. Στην πράξη, 

όμως, και παρά το γεγονός ότι σε πλήθος περιπτώσεων συντρέχουν ουσιώδεις, 

πραγματικοί και αποδεδειγμένοι λόγοι που επιβάλλουν χρονική μετάθεση της 

εκτέλεσης, οι αρμόδιες υπηρεσίες αδυνατούν ή αρνούνται να εγκρίνουν παρατάσεις 

πέραν της ως άνω ασφυκτικής τελικής ημερομηνίας. 

Η κατάσταση αυτή έχει πλέον προσλάβει χαρακτήρα συστημικού κινδύνου για το 

σύνολο της αλυσίδας παραγωγής των έργων. 
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Ειδικότερα, μετά την έναρξη, την 28η Φεβρουαρίου 2026, της νέας έντονης 

γεωπολιτικής και πολεμικής κρίσης στη Μέση Ανατολή, έχει επέλθει σοβαρή 

επιδείνωση των όρων εκτέλεσης δημοσίων συμβάσεων έργων. Η εν λόγω εξέλιξη έχει 

προκαλέσει, σωρευτικώς: 

α) σημαντικές αυξήσεις στις τιμές βασικών υλικών, πρώτων υλών και εξοπλισμού, 

β)σοβαρές δυσχέρειες στην εφοδιαστική αλυσίδα, 

γ) καθυστερήσεις στις παραδόσεις κρίσιμων υλικών και μηχανολογικού εξοπλισμού, 

δ)διατάραξη προγραμματισμένων χρονοδιαγραμμάτων εκτέλεσης, και 

ε) αντικειμενική αδυναμία των αναδόχων να ολοκληρώσουν το φυσικό αντικείμενο 

έως την 30ή.6.2026, χωρίς δική τους υπαιτιότητα. 

Πρόκειται, συνεπώς, για περιστάσεις οι οποίες δεν ανάγονται σε πλημμελή οργάνωση 

ή αδράνεια των αναδόχων, αλλά σε έκτακτες, εξωγενείς και μη δυνάμενες να 

προβλεφθούν κατά τον χρόνο ανάληψης των σχετικών συμβατικών δεσμεύσεων 

συνθήκες, οι οποίες ανατρέπουν ουσιωδώς τα δεδομένα εκτέλεσης των έργων. 

Υπό τα δεδομένα αυτά, η τυπική διατήρηση της καταληκτικής ημερομηνίας της 

30ής.6.2026, χωρίς πρόβλεψη γενικής ή έστω ειδικώς θεσμοθετημένης δυνατότητας 

παράτασης για τις περιπτώσεις έργων που έχουν πράγματι επηρεασθεί από τις 

ανωτέρω περιστάσεις, προκαλεί σωρευτικά τις κάτωθι συνέπειες : 

- έκθεση των αναδόχων σε ποινικές ρήτρες, κυρώσεις και λοιπές δυσμενείς συμβατικές 

συνέπειες χωρίς δική τους υπαιτιότητα, 

- διόγκωση διοικητικών και δικαστικών διαφορών, 

- απορρύθμιση της ομαλής εκτέλεσης των δημοσίων συμβάσεων, 

- σοβαρό κίνδυνο μη ολοκλήρωσης ώριμων και κρίσιμων έργων υποδομής, και 

τελικώς 

- ουσιώδη κίνδυνο απώλειας εθνικών και ενωσιακών πόρων, γεγονός προδήλως 

αντίθετο προς τον επιδιωκόμενο σκοπό του προγράμματος. 

Η ΠΕΔΜΕΔΕ θεωρεί ότι η παρούσα συγκυρία επιβάλλει άμεση νομοθετική ή 

κανονιστική παρέμβαση της Πολιτείας, προκειμένου να αποτραπεί μία αλυσιδωτή και 

μη αναστρέψιμη δυσμενής εξέλιξη τόσο για τους αναδόχους όσο και για το ίδιο το 

Δημόσιο συμφέρον. 

Για τον λόγο αυτόν, ζητούμε: 

1. Την άμεση παράταση της προθεσμίας ολοκλήρωσης του φυσικού 

αντικειμένου των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

τουλάχιστον κατά τέσσερις (4) μήνες μετά την 30ή.6.2026, ήτοι έως την 

31η.10.2026. 

2. Την αντίστοιχη παράταση της προθεσμίας ολοκλήρωσης των σχετικών 

πληρωμών έως την 31η.12.2026, ώστε να καταστεί εφικτή η ταμειακή και 

διοικητική ολοκλήρωση των έργων που θα παραδοθούν εντός της νέας 

προθεσμίας. 
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3. Την έκδοση σαφών οδηγιών προς τις αναθέτουσες αρχές και τις αρμόδιες 

υπηρεσίες, ώστε να αναγνωρίζονται ομοιόμορφα οι ανωτέρω εξαιρετικές 

περιστάσεις ως λόγοι αντικειμενικής επιβάρυνσης της εκτέλεσης των 

συμβάσεων και να αποφεύγονται ερμηνευτικές αποκλίσεις ή αδικαιολόγητες 

αρνήσεις. 

4. Τη θεσμική πρόβλεψη προστασίας των αναδόχων έναντι επιβολής ποινικών 

ρητρών και συναφών κυρώσεων για το χρονικό διάστημα που συνδέεται 

αιτιωδώς με τις προεκτεθείσες έκτακτες συνθήκες, εφόσον αποδεικνύεται 

πραγματική επίδραση στην εκτέλεση του έργου. 

Η προτεινόμενη αυτή λύση δεν αποτελεί απλώς μέτρο εύλογης προσαρμογής στην 

πραγματικότητα, αλλά αναγκαία πράξη χρηστής διοίκησης, ασφάλειας δικαίου και 

ουσιαστικής προστασίας του δημοσίου συμφέροντος. Τούτο διότι, σε διαφορετική 

περίπτωση, η Διοίκηση θα βρεθεί ενώπιον ενός μαζικού φαινομένου αδυναμίας 

εμπρόθεσμης ολοκλήρωσης έργων, με βαρύτατες συνέπειες τόσο για την αγορά 

δημοσίων έργων όσο και για την αποτελεσματική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων. 

Επισημαίνουμε ότι το αίτημα αυτό δεν διατυπώνεται αόριστα ή προληπτικά, αλλά 

ερείδεται σε ήδη διαπιστωμένες συνθήκες ουσιαστικής αδυναμίας ολοκλήρωσης έργων 

εντός των συμβατικά προβλεπόμενων χρονικών ορίων. Για τον λόγο αυτόν, η 

αντιμετώπιση του ζητήματος πρέπει να είναι άμεση, κεντρική και θεσμικά σαφής, 

πριν η κατάσταση οδηγήσει σε μη αναστρέψιμα αποτελέσματα. 

Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούμε για τις άμεσες ενέργειές σας και για τον ορισμό 

συνάντησης με εκπροσώπους της ΠΕΔΜΕΔΕ, προκειμένου να σας εκθέσουμε 

αναλυτικώς τα πραγματικά δεδομένα της αγοράς και να συμβάλουμε θεσμικά στη 

διαμόρφωση εφαρμόσιμης λύσης.  

                                                   Για την ΠΕΔΜΕΔΕ,                                                                           

                                            

              Ο Πρόεδρος               Ο Γεν. Γραμματέας   

  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΟΛΙΟΠΟΥΛΟΣ                 ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΛΥΚΟΓΙΑΝΝΗΣ                                                                    
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